

# ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА,

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПО УТВЕРЖДЕННОЙ СВЯТѢЙШИМЪ СИНОДОМЪ ПРОГРАММѢ.

Цѣна годового изданія, выходящаго 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца, въ размѣрѣ не менѣе 2-хъ печатныхъ листовъ, 3 р., съ доставкой въ С.-Петербургъ и пересылкою во всѣ города Имперіи. За пересылку за границу добавляется къ подписной цѣнѣ 2 руб. Подписка въ разсрочку не допускается.

Подписка, статьи и разнаго рода объявленія принимаются въ Канцеляріи Протопресвитера военнаго и морского духовенства: С.-Петербургъ, Воскресенскій проспектъ, дому № 18-й.

## ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

### РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРОТОПРЕСВИТЕРА

ВОЕННАГО И МОРСКОГО ДУХОВЕНСТВА.

I.

Подвѣдомому духовенству къ исполненію.

На основаніи опредѣленія Святѣйшаго Синода отъ <sup>18-го декабря 1887</sup><sub>8-го января 1888</sub> года, за № 2717, Высокопреосвященнѣйшій Сергій, Митрополитъ Московскій, Предсѣдатель Православнаго Миссіонерскаго Общества проситъ меня сдѣлать распоряженіе о томъ, чтобы: 1) во всѣхъ соборахъ и церквахъ ввѣреннаго мнѣ вѣдомства въ теченіе первой седмицы св. четырехдесятницы въ притворахъ храмовъ были выставлены воззванія съ приглашеніемъ къ пожертвованіямъ на распространеніе христіанства между язычниками Имперіи; 2) въ недѣлю Православія во всѣхъ церк-

вахъ былъ произведенъ тарелочный сборъ на упомянутое святое дѣло, при чемъ къ блюдамъ должны быть прилагаемы надписи (которыя потомъ могутъ быть прилагаемы и къ существующимъ уже и обносимымъ въ церквахъ, по указу Святѣйшаго Синода отъ 28-го августа 1865 года, кружкамъ для сбора пожертвованій на тотъ же предметъ); 3) въ ту же недѣлю Православія оо. настоятелями соборовъ и церквей были произнесены поученія о миссіонерскомъ дѣлѣ, напечатанныя въ «Церковныхъ Вѣдомостяхъ», издаваемыхъ при Святѣйшемъ Синодѣ, въ началѣ 1888 и 1889 гг., или же—составленныя по ихъ образцу, самими проповѣдниками и 4) собранныя пожертвованія были доставлены мнѣ для передачи въ Совѣтъ названнаго Общества, въ теченіе великаго поста, отдѣльно отъ сборовъ по подписнымъ листамъ.

Вмѣстѣ съ симъ, имѣя въ виду, что во всякое время года могутъ найтись жертвователи на святое дѣло Православнаго Россійскаго миссіонерства, Предсѣдатель Общества проситъ меня снабдить настоятелей соборовъ и церквей военнаго вѣдомства для упомянутой цѣли подписными листами съ тѣмъ, чтобы, по окончаніи года, означенные листы, со собранными по нимъ пожертвованіями, были представлены Члену и Казначею Совѣта, Коммерціи Совѣтнику А. К. Трапезникову (Москва, Николо-Ямская улица, собственный домъ).

Сдѣлавъ по моей Канцеляріи распоряженіе о разсылкѣ къ оо. настоятелямъ, благочиннымъ и священнослужителямъ подвѣдомственныхъ мнѣ соборовъ и церквей надлежащаго количества надписей для блюды, воззваній и подписныхъ листовъ для сбора пожертвованій на великое и святое дѣло Православнаго миссіонерства въ Россіи, объявляю о вышеизложенномъ военному духовенству къ исполненію, поручая оо. благочиннымъ, настоятелямъ и священнослужителямъ доставлять ко мнѣ, по примѣру прошлыхъ лѣтъ, въ теченіе великаго поста имѣющія поступить въ недѣлю Православія пожертвованія въ пользу Миссіонерскаго Общества, независимо отъ кружечныхъ сборовъ на тотъ же предметъ, и направляя пожертвованія по подписнымъ листамъ, съ возвращеніемъ самихъ листовъ, непосредственно по вышеуказанному адресу на имя г. Трапезникова.

Протопресвитеръ А. Желобовскій.

2.

Перемѣны въ личномъ составѣ священнослужителей военнаго вѣдомства.

Священникъ Воронежской епархіи Іосифъ Прохоровъ назначенъ на открывшуюся вакансію священника къ Астрабатской морской церкви, за увольненіемъ въ отставку священника этой церкви Николая Миролубова (7-го декабря 1893 г.).

По взаимному соглашенію перемѣщены одинъ на мѣсто другого—священники: Бобруйскаго военно-крѣпостнаго собора Василій *Потоцкій* и церкви 118 пѣхотнаго Шуйскаго полка—*Теодоръ Богомоловъ* (26 ноября 1893 г.).

На должность протодіакона Преображенскаго всей гвардіи собора назначенъ протодіаконъ Рижскаго кафедральнаго собора Павелъ *Колонъ*—(20 декабря 1893 г.).

Псаломщикъ Кіево-Прозоровской Александро-Невской церкви Александръ *Словцовъ* перемѣщенъ на таковую-же должность къ Александро-польской военно-крѣпостной церкви; на его мѣсто—къ Кіево-Прозоровской церкви назначенъ бывшій воспитанникъ Новгородской духовной семинаріи Василій *Травинскій* (7-го декабря 1893 г.).

Бывшій воспитанникъ духовнаго училища при Московскомъ Синодальномъ пѣвческомъ хорѣ Алексѣй *Волковъ* назначенъ на должность псаломщика къ Тифлисскому военно-Николаевскому собору (3-го декабря 1893 г.).

3.

*Исключены изъ списковъ:*

Діаконъ на вакансіи псаломщика Преображенскаго всей гвардіи собора Николай *Окуневъ*, за переводомъ на службу въ епархіальное вѣдомство (20

ноября, 1893 г), и протоіерей Сергіевскаго всей артиллеріи собора Николай *Покровскій*, умершій 19-го декабря 1893 г.



### ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Бесѣда о томъ, какъ православному русскому воину надлежитъ проводить воскресные и праздничные дни.

*«Помни день субботный, еже святити его: шесть дней дѣлай и сотвориши въ нихъ вся дѣла твоя: день же седьмый суббота Господу Богу твоему».* (Исх. 20, 8—9)

Такую заповѣдь далъ Самъ Богъ чрезъ Своего великаго пророка не одному Еврейскому народу, но и всему роду человѣческому; слѣдовательно, и намъ всѣмъ, православнымъ христіанамъ. Только еврейскую субботу у христіанъ замѣнили воскресные и праздничные дни, которые мы и должны посвящать на служеніе единому истинному Богу.

Много побужденій мы имѣемъ къ тому, чтобы служить Богу и исполнять Его святую волю. Къ этому обязываютъ насъ: и чувство благодарности за безчисленныя благодѣянія Божіи, и сознаніе полной зависимости нашей отъ Бога, и собственное наше благо и счастье. Безъ Бога, безъ общенія съ Нимъ, нѣтъ радостей, нѣтъ счастья въ жизни; все, что въ насъ есть лучшаго и совершеннѣйшаго, мы получили отъ Бога. Онъ нашъ Творецъ и Промыслитель и *«Имъ мы живемъ и движемся и есмь»*, свидѣтельствуешь апостоль Христовъ (Дѣян. 17, 28). Онъ даетъ намъ и пищу, и одежду, и воздухъ, и здоровье, и все необходимое для жизни. Если бы Онъ хотя на одну минуту пересталъ промыслять и заботиться о насъ, мы погибли бы и въ персть свою возвратились бы (Пс. 103, 29). О, какъ благъ и милостивъ къ намъ Господь! Скорѣе мать забудетъ свое дитя, но *«Я не забуду тебя»*, говорилъ Господь народу Еврейскому (Ис. 49, 15). Нѣтъ такого состоянія, или положенія въ жизни человѣка, когда бы Отецъ нашъ небесный прекратилъ Свою заботу и попеченіе о немъ. Онъ хра-

нить жизнь младенца еще въ утробѣ матери его (Пс. 21, 11), даетъ пропитаніе нищему и сиротѣ помощь (Пс. 9, 35—36), странника хранить въ путешествіи (Пс. 145, 9), направляетъ ко благу все обстоятельства нашей жизни (Пс. 36, 23). Поистинѣ щедръ и милостивъ Господь, долготерпѣливъ и многомилостивъ (Пс. 102, 9). Благость Божія къ намъ такъ велика, что Господь не пощадилъ для насъ Сына Своего Единороднаго и послалъ Его въ міръ для нашего спасенія. Вотъ объ этихъ-то великихъ благодѣяніяхъ Божіихъ, явленныхъ грѣшному человечеству, и напоминаютъ намъ издревле установленные христіанскіе праздники; это—дни весьма важные и святые; а потому и отъ другихъ дней недѣли ихъ должно отличать особенною святостію жизни и поведенія. А для того, чтобы всякій изъ насъ, обязанныхъ или службою, или необходимыми житейскими дѣлами, имѣлъ возможность посвятить эти дни Богу, церковно-гражданскіе законы освободили насъ во дни праздниковъ отъ всякихъ служебныхъ обязанностей и воспретили житейскія дѣла, кромѣ самыхъ необходимыхъ, согласно заповѣди Божіей: «Помни день субботный, еже святити его»... Нѣжно любящая мать наша—св. Церковь даетъ намъ и подробныя наставленія, какъ намъ проводить праздничные дни, чтобы угодить Богу. Такъ, она учитъ насъ во дни праздниковъ оставить заботы житейскія и заняться дѣлами добрыми: помолиться въ храмъ Божіемъ и у себя дома, оказать посильную помощь бѣднымъ, посѣтить больного, или заключеннаго въ темницѣ, утѣшить скорбящаго, исправить грѣшника, подать добрый совѣтъ нуждающемуся въ немъ и проч. Св. Церковь заповѣдуетъ также во дни праздниковъ избѣгать всякихъ соблазнительныхъ зрѣлищъ и игръ и устранять себя отъ грѣха не дѣломъ только, но и словомъ и мыслію. И нельзя считать не исполнимыми эти требованія св. Церкви. Каждый, если только захочетъ, можетъ совершить то или другое доброе дѣло, подобно своимъ силамъ, и тѣмъ достойно почтить святой день. Господь не лишитъ награды и того, кто подастъ стаканъ холодной воды жаждущему собрату своему (Мѡ. 10, 49).

И вы, други мои, имѣете полную возможность чтить св. праздники добрыми дѣлами по мѣрѣ силъ своихъ. Развѣ кто запрещаетъ вамъ въ свободные отъ службы часы сходить въ храмъ Божій, или помолиться у себя дома? Развѣ не возможно вамъ подать посильную лепту свою нищему и бездомному, или послужить больному товарищу, ободрить упавшаго духомъ, утѣшить участливымъ словомъ страдалца? Развѣ вы совершенно не въ

силахъ отказать себѣ ради Христа въ дурной какой-либо привычкѣ и провести день за какимъ нибудь полезнымъ и богоугоднымъ занятіемъ, на примѣръ: за чтеніемъ Св. Евангелія, или другой какой душеспасительной книги, за изученіемъ молитвъ церковныхъ? Вѣдь все это дѣла добрыя, угодныя Господу и приличныя празднику, но въ тоже время легко исполнимыя и полезныя для васъ и для другихъ.

Но какъ мало между нами такихъ, которые въ праздничные дни совершаютъ и эти не трудныя добрыя дѣла! Напротивъ, какъ многіе изъ насъ проводятъ праздники или въ бездѣльи, или прямо во грѣхахъ и иногда тяжкихъ.

Чаще всего люди въ вашемъ возрастѣ въ праздничные дни грѣшатъ блудомъ или прелюбодѣяніемъ,—а это грѣхъ великій, лишаящій человѣка Царствія Божія, ибо *«всякъ блудникъ, или нечистъ не имать достоянїя въ царствїи Христа и Бога»* (Еф. 5. 5). Грѣхъ блудодѣянїя, подобно пьянству, тѣмъ отличается отъ всѣхъ другихъ пороковъ, что губитъ человѣка еще въ жизни, и преждевременно приближаетъ его къ смерти. Преданный этому постыдному грѣху разстраиваетъ свое здоровье и наживаетъ себѣ многія ужасныя болѣзни: человѣкъ еще при жизни разлагается всѣмъ своимъ существомъ; у него образуются зловонныя язвы, начинается гніеніе костей, хрящей и всего тѣла, и человѣкъ умираетъ въ страшныхъ мукахъ. Жалко смотрѣть на такого страдальца, на эту несчастную жертву постыдной страсти: онъ умираетъ во цвѣтѣ лѣтъ, по своей собственной волѣ. Кромѣ того, распутство и пьянство вредятъ и умственнымъ способностямъ человѣка, ослабляютъ въ немъ соображеніе и память; преданные имъ люди дѣлаются нерѣдко вялыми и равнодушными ко всему на свѣтѣ, кромѣ своей страсти; они теряютъ способность къ серьезному и разумному сужденію, и потому дѣлаются часто бесполезными членами общества.

Избѣгайте, други мои, избѣгайте распутства и пьянства, какъ самаго великаго несчастія. Страшитесь предаваться этимъ постыднымъ страстямъ. Помните, что всякая привычка приобрѣтается легко: сдѣлавъ дурное дѣло разъ, другой и третій, а потомъ уже оно привлекаетъ къ себѣ, тянетъ такъ сильно, что ты никакъ не можешь совладать съ собою. Чувствуешь, что идешь на явную погибель, а все же идешь, идешь иной разъ съ плачемъ и слезами. Каждый знаетъ, вѣроятно, не одинъ примѣръ того, какъ сильно овладѣваетъ человѣкомъ привычка: не даромъ говорится, что это — вторая природа.

Можетъ быть скажутъ: трудно нашему солдатику въ праздничные дни уберечься отъ соблазновъ разгула и пьянства, потому что онъ лишень другихъ, болѣе благородныхъ развлеченій, что у него нѣтъ иныхъ средствъ разнообразить свою служебную жизнь, что ему некуда обратиться, чтобы удовлетворить высшимъ потребностямъ души. Какое сильное заблужденіе въ такомъ мнѣніи! Въ наше ли просвѣщенное время и при нынѣшнемъ ли любвеобильномъ Царѣ жаловаться на недостатокъ просвѣтительныхъ мѣръ въ полкахъ? Современное военное начальство только и думаетъ о томъ, какъ бы возвысить и облагодарить солдата, какъ бы сдѣлать его наиболѣе достойнымъ сыномъ св. Церкви и наиболѣе полезнымъ слугою своего отечества. Въ настоящее время заведены въ полкахъ библіотеки съ полезными книгами для солдатскаго чтенія. И полковые пастыри—священники по вечерамъ въ воскресные и праздничные дни не откажутся вести съ нижними чинами духовныя собесѣдованія о вѣрѣ и благочестіи. И любой офицеръ, по желанію вашему, приметъ на себя охотно труды знакомить васъ съ любопытными и назидательными явленіями въ области природы, займетъ васъ чтеніями о происхожденіи грома и молніи, снѣга и дождя, бури и вѣтровъ, дня и ночи, различныхъ временъ года и другихъ явленій въ великомъ мірѣ Божіемъ.

Все это въ высокой степени назидательно, любопытно и полезно для васъ. Послѣ такихъ чтеній вы познаете премудрость и благость Божию, узнаете и возлюбите Господа Бога и удержитесь отъ порочныхъ удовольствій и развлеченій. Праздничный день пройдетъ богоугодно и спасительно, и вы будете ждать новаго праздника съ нетерпѣніемъ, чтобы обогатиться новыми и новыми познаніями. А сколько просвѣщенный пастырь и офицеръ найдутъ и другой здоровой пищи для вашей души! Сколько великихъ и доблестныхъ подвиговъ совершилъ русскій солдатъ со времени основанія нашего государства! Свѣдѣнія о нихъ наполнятъ восторгомъ ваше сердце и заставятъ гордиться своимъ званіемъ!

Повторяю: лишь бы вы сами захотѣли провести праздничный день похристіански, начальство ваше поможетъ вамъ въ этомъ и найдетъ самые вѣрные способы, чтобы этотъ день прошелъ для васъ съ пользою. Даже и въ томъ случаѣ, если бы нѣкоторыя роты, или эскадроны находились по мѣсту стоянки на дальнемъ разстояніи отъ полковаго штаба и другъ отъ друга, и тогда можно устроить воскресныя чтенія и бесѣды, избравъ удобныя мѣста для этой цѣли. Все дѣло въ доброй волѣ и настойчивомъ пре-

слѣдованіи благой цѣли, а въ добромъ дѣлѣ Самъ Богъ вѣрный помощникъ.

А слѣдовало бы, войны православные, серьезно позаботиться о томъ, чтобы праздничные дни проходили у васъ похристіански и съ пользою. А то какъ часто омрачаются у васъ эти свѣтлые дни неумѣреннымъ весельемъ, непочтеніемъ къ начальству, ссорами между собою и другими проступками, происходящими чаще всего отъ хмельнаго возбужденія. Иной въ пьяномъ видѣ совершаетъ такое дѣло, котораго никогда бы не сдѣлалъ въ трезвомъ состояніи. Мнѣ особенно памятенъ одинъ случай, бывшій въ полковомъ судѣ: въ залу засѣданія вводятъ подъ конвоемъ арестованнаго солдата. Блѣдное, изможденное лицо, поникшая голова, растерянный взглядъ, боязливая рѣчь ясно свидѣтельствуютъ о душевномъ мученіи подсудимаго. «Ты обвиняешься въ воровствѣ, совершенномъ въ воскресенье такого то числа и мѣсяца. Признаешь ли себя виновнымъ?» спрашиваетъ предсѣдатель суда. «Виноватъ, ваше благородіе; я былъ пьянъ, когда совершилъ кражу, горько сожалѣю о своей глупости», отвѣчалъ подсудимый. «Разскажи суду обстоятельства дѣла». Солдатъ, какъ видно, еще совсѣмъ неиспорченный, сильно былъ смущенъ. «Это было въ воскресенье, съ трудомъ говорилъ онъ; послѣ обѣда я отправился изъ казармы въ городъ, къ земляку. Онъ повелъ меня въ трактиръ, гдѣ угостилъ водкою и сталъ просить, чтобы и я угостилъ его тѣмъ же. У меня не было денегъ, но онъ сказалъ: это ничего не значить, пойдѣмъ вмѣстѣ въ знакомый мнѣ домъ. Тамъ въ прихожей много виситъ платья, а хозяевъ нѣтъ дома. Бери, что попадетъ подъ руки, вмѣстѣ продадимъ, вотъ и будетъ, чѣмъ угостить. Хмель отнял у меня стыдъ и совѣсть; я послушался худого совѣта и былъ пойманъ на мѣстѣ преступленія. Теперь стыдно взглянуть и на товарища и на міръ Божій».

Видите, други мои, какъ теряетъ честь и совѣсть молодой, неопытный солдатъ и какъ легко подпадаетъ онъ подъ судъ человѣческой и Божій.

Да, други мои, давно пора научиться вамъ проводить праздники похристіански и съ духовною пользою для себя! Вѣдь многіе изъ васъ не знаютъ даже первоначальныхъ молитвъ, не говоря уже о богослуженіи прав. Церкви, о Св. Таинствахъ и другихъ важнѣйшихъ предметахъ нашей вѣры. Еще меньше знакомы вы съ законами и явленіями окружающей васъ природы и оттого иногда поддаетесь суевѣріямъ и предрасудкамъ. Отчего бы не воспользоваться вамъ свободнымъ праздничнымъ временемъ для своего

образованія, чтобы никто не укорялъ васъ въ невѣжествѣ и чтобы вы, по окончаніи службы, вносили въ свои семьи и селенія свѣтъ разума и примѣръ доброй жизни. Нынѣ самыя условія вашей службы таковы, что оставаться во тьмѣ неразумія просто невозможно. Въ вашихъ рядахъ и на одинаковыхъ должностяхъ съ вами служатъ теперь молодые, образованные люди изъ высшихъ званій и сословій. Какое же общеніе и какое товарищество можетъ быть у васъ съ ними при такой рѣзкой разницѣ по образованію, какая существуетъ теперь! А главное, съ образованіемъ вы научитесь познавать Бога и, если не исполните всѣхъ заповѣдей Его, то отстанете отъ нѣкоторыхъ непохвальныхъ привычекъ, не свойственныхъ вашему высокому званію христіанскихъ воиновъ.

Будемъ, христіанскіе воины, помнить дни воскресные и праздничные; будемъ и въ дѣлахъ своихъ, въ поведеніи отличать ихъ отъ другихъ дней недѣли. Отдыхая отъ обычныхъ трудовъ своихъ, позаботимся о душѣ и ея потребностяхъ. Употребимъ эти святые дни на молитву, на душе-спасительную товарищескую бесѣду; займемся въ это время образованіемъ своего ума, приобрѣтеніемъ добрыхъ полезныхъ знаній какъ для своего блага и счастья, такъ и для блага нашей Церкви, Царя и Отечества.

Настоятель Сергіевскаго всей артиллеріи собора, Протоіерей Димитрій Шикитинъ.

### Что такое товарищество и къ чему оно насъ обязываетъ

(Внѣбогослужебная бесѣда съ нижними чинами).

Воины-христіане! Поступили вы на службу Царскую изъ разныхъ мѣстъ обширнаго Царства русскаго, и не смотря на разницу губерній, городовъ и селеній, на разницу сословій и достатковъ домашнихъ, на разницу въ образованіи и воспитаніи, живете здѣсь всѣ при одинаковыхъ условіяхъ: спите подъ одной кровлей, ѣдите изъ одного котла, несете одну службу, изучаете одно и то же дѣло и носите одно и то же званіе—*воиновъ* русскаго Царя, а потому и называете другъ друга *товарищами*. Хорошее это названіе,—оно равносильно названію: *братъ* и *другъ* и принято не только въ войскахъ русскихъ, но и иноземныхъ издавна, съ тѣхъ поръ, какъ существуютъ войска.

Товарищескія отношенія обязываютъ насъ оказывать довѣріе другъ другу, любить, поддерживать и помогать другъ другу, заботиться объ общей пользѣ, крѣпко стоять другъ за друга и охранять доброе имя товарища.

На этихъ товарищескихъ обязанностяхъ держится сила и мощь всякаго войска; пока въ сознаниі каждого солдата крѣпко правило—стоять другъ за друга, до тѣхъ поръ, можно сказать, и Богъ за всѣхъ.

Да и не одно только войско сильно товариществомъ, имъ сильно и всякое общество, даже дикіе народы, не имѣющіе ни законовъ, ни правильнаго государственнаго устройства, держатся товариществомъ и дорожатъ имъ, и у нихъ измѣна товарищу считается большимъ позоромъ. Возьмите, хотя бы деревенское общество: пока всѣ стоятъ другъ за друга и взаимно помогаютъ другъ другу, въ обществѣ нѣтъ особой бѣдноты,—все идетъ мирно, хорошо и успѣшно; но какъ только каждый членъ общества начинаетъ думать и заботиться только о себѣ и о своихъ лишь выгодахъ, забывая сосѣда, то и начинаются нестроения, упреки да ссоры. Или возьмите семью: пока она дружна, всѣ братья живутъ вмѣстѣ, трудятся и работаютъ заодно, то и домъ держится хорошо, живутъ всѣ въ довольствѣ; но лишь только подѣлятся между собой—благосостояніе каждого уменьшается, бѣдность одолеваетъ начинаетъ. Да оно и понятно: пукъ прутьевъ и сильный человекъ не разломить, а разложите его на отдѣльныя прутья,—и слабый ребенокъ ихъ переломить. Если въ каждомъ семействѣ и въ каждомъ обществѣ нужна взаимная помощь, дружеская поддержка и общія усилія, то тѣмъ болѣе это необходимо въ войскахъ,—«одинъ въ полѣ не воинъ», справедливо говоритъ русская пословица.

Въ товариществѣ и живется веселѣе. Нападетъ ли грусть-тоска, есть съ кѣмъ разогнать ее; сомнѣніе и недоразумѣніе какое тяготитъ душу, есть съ кѣмъ посоветоваться и сердечно поговорить; бѣда ли какая случится, товарищи помогутъ и выручатъ; радость ли Господь пошлетъ,—подѣлиться можно съ товарищемъ. Не даромъ и св. царь Давидъ восхваляетъ товарищество и говоритъ: *«какъ хорошо и какъ прекрасно жить, братья, всѣмъ вмѣстѣ»* (пс. 132); и св. апостоль Петръ, между прочими совѣтами христіанамъ: бояться Бога, чтить Царя, преподаетъ и совѣтъ *любить братство*, т. е. товарищей (1 Пет. 2, 17). Да, войны, велико значеніе товарищества!

Но чѣмъ выше значеніе товарищества, тѣмъ крѣпче нужно держаться его и правильнѣе понимать обязанности, возлагаемыя на насъ товариществомъ. Къ сожалѣнію, нерѣдко приходится видѣть полное пренебреженіе къ этимъ обязанностямъ и совершенно превратное пониманіе ихъ.

Разкажу вамъ одинъ случай изъ судныхъ дѣлъ полковаго суда. Су-

дился артельщикъ за растрату казенныхъ денегъ; на вопросъ, что заставило его растратить, вотъ какую печальную исторію онъ разсказалъ. «Въ воскресный день отпросился я у ротнаго командира, вмѣстѣ съ тремя товарищами, на базаръ—купить кой что изъ домашняго обихода и погулять. Послѣ закупокъ у меня осталось, кромѣ артельныхъ десяти руб., еще своихъ денегъ около рубля и я пригласилъ товарищей въ трактиръ чайку попить. (Къ слову скажу, воины, зайти въ трактиръ, конечно, бѣды большой нѣтъ, но шатаніе по трактирамъ часто доводитъ до большихъ бѣдъ,—хорошій солдатъ долженъ избѣгать ихъ, чтобы подальше быть отъ соблазна). Пока подавали намъ чай, продолжалъ разсказывать подсудимый, товарищи попросили меня угостить ихъ стаканчикомъ вина, я не отказалъ имъ, да и самъ съ ними выпилъ, хотя и не охотникъ былъ до вина; съ непривычки у меня голова немного закружилась, а тутъ на грѣхъ подошла дѣвица (охъ, эти трактирныя дѣвицы,—много хорошихъ людей погубили)—«угостите, говоритъ, гг. служивые, папироской»; я спросилъ папиросъ, а за папиросами явилась и пара пива и опять водка—и я совершенно охмелѣлъ. Товарищи были покрѣпче меня и скоро ушли домой, а я остался въ трактирѣ и ужъ не помню, что было и какъ попалъ на гауптвахту, сказываютъ, что патруль подобралъ меня пьяного на улицѣ и привелъ. На другой день еле голову поднялъ, а какъ припомнилъ, что было вчера, стыдно стало, заглянулъ въ кошелекъ, а тамъ ни своихъ, ни артельныхъ денегъ нѣтъ, осталось мелочи нѣсколько копѣекъ, не знаю ужъ—самъ ли извелъ, или недобрая компанія вытащила».

Жаль было подсудимаго, не дурной онъ былъ солдатъ, до того времени ниразу не подвергался взысканію и не записанъ былъ въ штрафномъ журналѣ! Конечно самъ виноватъ, что довелъ себя до такого состоянія и попалъ подъ судъ, но не правы и товарищи его. Пока вмѣстѣ пили и угощались, товарищами были, а ослабѣлъ человекъ и покинули его въ бѣдѣ; такъ истинные товарищи не поступаютъ; хорошіе товарищи постарались бы удержать отъ лишней чарки вина, а ужъ если случилась такая бѣда, не оставили бы его въ незнакомой компаніи и, хотя бы даже силой, привели бы его домой; можетъ быть, въ состояніи опьянѣнія, онъ и не былъ бы доволенъ, что его отрываютъ отъ кутежа, и бранился бы, можетъ быть, въ это время, но за то на другой день большое спасибо сказаль бы, что избавили его отъ бѣды. «Подгулявшаго солдата я готовъ еще простить, говорилъ мнѣ одинъ боевой и опытный офицеръ, но его товари-

щей, бывшихъ вмѣстѣ съ нимъ и оставившихъ его въ пьяномъ видѣ, никогда не прощу, хотя бы они и трезвые возвратились; они дважды виноваты: допустили товарища напиться и оставили его на позоръ и бѣду, у пьяного не только деньги могутъ вытащить, но и одежду снимутъ, пьяный и простудиться и разбиться можетъ, какъ же его бросить одного?» И дѣйствительно, такіе товарищи не заслуживаютъ прощенія; если они въ мирное время бросаютъ товарища въ бѣдѣ, когда имъ никакого труда не было бы оказать ему услугу, то чего же ждать отъ нихъ въ военное время? Такіе солдаты не стоятъ и названія товарищей—добрыя чувства другъ къ другу должны выражаться не угощеніемъ, а добрымъ сѣвѣтомъ и неоставленіемъ въ бѣдѣ; помните, братцы, это правило!

Бываютъ и другія случаи неправильнаго пониманія товарищескихъ отношеній. Многіе, напримѣръ, думаютъ, что стыдно предъ людьми и грѣшно предъ Богомъ выдать товарища, который у своего же брата солдата укралъ что нибудь. Это ошибочный взглядъ. Стыдно и грѣшно быть доносчикомъ, но вѣдь доносчикомъ называется такой человѣкъ, который для своихъ выгодъ, чтобы похвалиться самому, а товарищу нанести вредъ и обезславить, выдумываетъ на него что либо дурное, или разглашаетъ и доноситъ начальству о такомъ проступкѣ, отъ котораго не было вреда для товарищества, для чести извѣстной части, которой совершенъ по неосторожности, а не изъ злыхъ побужденій, и въ которомъ самъ провинившійся раскаивается; быть такимъ доносчикомъ, дѣйствительно, грѣшно и стыдно, о такихъ доносчикахъ и Самъ Господь, устами пророка Давида говоритъ: «*Кто тайно клеветаетъ на ближняго, того уничтожу*» (Пс. 101 ст. 5). Но раскрывая кражу, совершенную товарищемъ у товарища же, вы заботитесь о добромъ имени и славѣ товарищей, оказываете услугу имъ и вмѣстѣ съ тѣмъ большую пользу дѣлаете и провинившемуся товарищу, стараясь о его исправленіи. И въ самомъ дѣлѣ, если мы будемъ укрывать воровство, то оно такъ разовьется среди товарищей, что никому довѣрія не будетъ; пострадаетъ добрая слава всей части, и честный человѣкъ за вора будетъ слыть,—избави Богъ отъ такой недоброй славы! Кто укрываетъ воровство, тотъ какъ бы самъ въ немъ участвуетъ, поэтому укрыватель, по закону, наказывается наравнѣ съ воромъ.

Кромѣ того, раскрывая воровство, вы оказываете услугу не только товариществу, но и самому вору, не допуская дальнѣйшаго развитія въ немъ пагубнаго и сквернаго порока. Можетъ быть онъ совершилъ первый свой

проступокъ по легкомыслію, и если оставить этотъ проступокъ не уличеннымъ, то онъ и въ другой разъ сдѣлаетъ тоже, когда увидитъ, что можно безнаказанно воровать, и изъ него выйдетъ такой негодяй, котораго ни стыдомъ, ни страхомъ наказанія не исправишь; привычка къ воровству укоренится въ немъ, какъ ржавчина въ желѣзѣ, ни чѣмъ ее не выведешь, придется такого человѣка удалить изъ общества честныхъ людей, что и дѣлаетъ законъ, ссылая неисправимыхъ воровъ въ Сибирь. Спросите самага закоренѣлаго вора, какъ онъ дошелъ до такого состоянія, и узнаете, что онъ дошелъ постепенно: сначала ему было стыдно и страшно воровать, а потомъ уже потерявъ былъ и стыдъ и страхъ, останови его кто нибудь вначалѣ, обличи, вразуми, заставь раскаяться, а если нужно, то и накажи, онъ, навѣрно, не дошелъ бы до окончательной гибели.

Господь Иисусъ Христосъ, поучая своихъ послѣдователей, какъ нужно жить и относиться къ ближнему, между прочимъ говоритъ: «Если согрѣшитъ противъ тебя братъ твой, поиди и обличи его между тобою и имъ однимъ, если послушаетъ тебя, то приобрѣлъ ты брата своего, если же не послушаетъ, возьми съ собою еще одного, или двухъ, дабы устами двухъ, или трехъ свидѣтелей подтвердилось всякое слово. Если же не послушаетъ ихъ, скажи церкви (обществу вѣрующихъ), а если и церкви не послушаетъ, то да будетъ онъ тебѣ, какъ язычникъ и мытарь» (Мѡ. 18 гл. ст. 15, 16 и 17).

Изъ приведенныхъ словъ Спасителя мы видимъ, что Господь, учившій прощать даже враговъ и воздавать за зло добромъ, въ преступленіяхъ, совершенныхъ противъ брата, заповѣдуетъ намъ принять всѣ мѣры къ исправленію его: уличить его въ дурномъ поступкѣ и заставить раскаяться, уличить сначала наединѣ, а потомъ при свидѣтеляхъ, но если согрѣшившій товарищъ твой не послушаетъ ни твоего совѣта, ни убѣжденій товарищескихъ и не раскается, то во имя братской къ нему любви, пусть его дурной поступокъ будетъ извѣстенъ начальству, которое приметъ мѣры для его исправленія.

Итакъ, воины, будьте истинными товарищами; помогайте другъ другу, выручайте другъ друга изъ бѣды, но вмѣстѣ съ тѣмъ охраняйте доброе имя и честь товарищества и не допускайте развиться въ немъ дурнымъ привычкамъ, какъ, напримѣръ, воровству, и тогда въ вашемъ обществѣ, по слову Псалмопѣвца, *утвердитъ Господь благословеніе и жизнь во вѣки* (Пс. 132, ст. 3). Аминь.

## ПУТЕШЕСТВІЕ

О. Протопресвитера военнаго и морского духовенства А. А. Желобовскаго для обозрѣнія церквей Одесскаго военнаго округа въ 1892 году.

(Окончаніе).

Священники мѣстныхъ и ближайшихъ къ Херсону военныхъ церквей сильно желали побесѣдовать съ О. Протопресвитеромъ, чтобы излить передъ нимъ свои—и радости и печали. О. Александръ, всегда ищущій братскаго общенія съ подвѣдомыми пастырями, послѣ часоваго роздыха, охотно принялъ ихъ и въ откровенной, полной любви и благожеланій, бесѣдъ провелъ съ ними весь вечеръ.

Трогательна и назидательна была бесѣда эта. При самомъ ея началѣ, о. благочинный Лазарь Канопацкій въ теплыхъ выраженіяхъ благодарилъ О. Протопресвитера за посѣщеніе военныхъ церквей, въ тяжелые переживаемые дни, за любвеобильныя рѣчи, которыя поднимаютъ духъ не только пасомыхъ, но и пастырей, за неустанную административную дѣятельность на пользу военнаго духовенства и его вдовъ и сиротъ. «Примите, Ваше Высокопреподобіе, отъ священниковъ церквей Херсонскаго гарнизона копію съ мѣстнаго чудотворнаго образа Касперовской Божіей Матери: Царица Небесная да хранитъ васъ на всѣхъ путяхъ вашей жизни, и да подастъ вамъ силу, крѣпость и мудрость во всѣхъ вашихъ трудахъ и благихъ начинаніяхъ»,—поднесеніемъ иконы закончилъ свой привѣтъ дорогому гостю о. Канопацкій. Протопресвитеръ благоговѣнно принялъ священный даръ, и сказалъ: «если что добраго и полезнаго сдѣлалъ я на службѣ, все это—при помощи Божіей и при вашемъ, военныхъ пастырей, содѣйствіи: спасибо вамъ за усердіе и довѣріе ко мнѣ».

Много въ разговорѣ предложено было вопросовъ, не мало указано недоумѣнныхъ случаевъ изъ служебной жизни и практики: О. Александръ, 33 года прослужившій въ военномъ вѣдомствѣ, проходившій обязанности—и рядового полковаго священника въ армейскихъ и гвардейскихъ полкахъ, и—дивизионнаго и корпуснаго (гвардейскаго корпуса) благочиннаго, хорошо знакомый съ характеромъ и бытомъ какъ нижнихъ чиновъ, такъ и гг. офицеровъ разныхъ воинскихъ частей, умудрился опытомъ, и давалъ своимъ меньшимъ братіямъ-сослуживцамъ совѣты и отвѣты полезные, въ духѣ мира и любви Христовой, безъ малѣйшаго униженія высокаго званія священника.

«Чтобы успѣшнѣе въ своей пастырской дѣятельности достигать благихъ цѣлей, намъ, военнымъ священникамъ, говорилъ между прочимъ О. Протопресвитеръ, нужно почаще обмѣниваться своими мыслями и взглядами, намъ, разбросаннымъ по разнымъ отдаленнымъ мѣстамъ, нужно сблизиться душою: этому великому дѣлу долженъ много способствовать нашъ духовный органъ «Вѣстникъ военнаго духовенства». Я радуюсь, продолжалъ О. Александръ, что съ каждымъ годомъ это юное мое дѣтище—растетъ, укрѣпляется и пріобрѣтаетъ симпатіи».

Радужный хозяинъ, при этихъ словахъ О. Протопресвитера, всталъ изъ за стола, вышелъ на средину комнаты и взволнованнымъ голосомъ сказалъ: «Ваше Высокопреподобіе, О. Александръ! передайте Петербургскимъ военнымъ батюшкамъ, трудящимся для «Вѣстника военнаго духовенства», нашъ земной поклонъ,—и при этомъ поклонился до земли. Тронутый до слезъ этимъ не жиданнымъ проявленіемъ чувствъ признательности сотрудникамъ излюбленнаго своего дѣтища, О. Протопресвитеръ сказалъ въ отвѣтъ: «съ особеннымъ удовольствіемъ передамъ столичнымъ военнымъ пастырямъ, какъ высоко смотрятъ на нихъ собраты ихъ въ отдаленныхъ мѣстностяхъ. Надѣюсь, что они достойно оцѣнятъ эту высокую честь, и усугубятъ труды свои для «Вѣстника». И вы можете доставлять въ редакцію много матеріала—и интереснаго и поучительнаго: многіе изъ васъ участвовали въ кампаніяхъ—Крымской и послѣдней Турецкой, и воочію видѣли, какъ могуча сила Вѣры Христовой въ Русскомъ воинѣ на полѣ брани, какъ надобно это безцѣнное сокровище беречь и хранить, особенно въ нынѣшнее время, когда появляются непризванные учителя Вѣры, и стараются подрывать въ сердцахъ простецовъ любовь къ Церкви и ея пастырямъ. Не бойтесь строгой критики, оставьте обидное недовѣріе къ своимъ умственнымъ силамъ,—и не зарывайте талантовъ въ землю: между вами, я глубоко убѣжденъ, найдется много авторовъ, записки и наблюденія которыхъ всѣ здравомыслящіе примутъ и съ удовольствіемъ и пользою. Нашъ журналъ съ особенною любовью и пользою читаютъ молодые полковые священники и нижніе чины, интересующіеся имъ, и многіе гг. офицеры. Каждый пастырь пусть несетъ свою лепту въ общую сокровищницу: все, что истекаетъ отъ искренней любви, отъ добраго сердца, Господу угодно, а людямъ полезно. На благо Христолюбиваго воинства и юныхъ—неопытныхъ пастырей работайте всѣ, столичные и не столичные военные священники, рабствуйте, по мѣрѣ силъ своихъ, съ усердіемъ и любовію: Пастыреначаль-

никъ Христосъ—да умудритъ и просвѣтитъ всѣхъ честныхъ труженниковъ на нивѣ Божіей!».

На другой день (8-го сентября) раннимъ утромъ О. Протопресвитеръ посѣтилъ Преосвященнаго Мемнона, Викарія Херсонской епархіи, и отправился на пароходѣ въ г. Николаевъ.

Въ Николаевѣ три церкви военнаго вѣдомства: 1) Адмиралтейскій соборъ, 2) церковь военнаго госпиталя и 3) пѣхотнаго Прагскаго полка. По прибытіи въ городъ, на пристани, кромѣ военнаго духовенства, любезно привѣтствовали о. Александра — законоучитель мѣстной гимназіи о. Петръ Еламскій <sup>(1)</sup> и товарищъ городского головы Г. Дыценко.

Съ особеннымъ интересомъ и вниманіемъ О. Протопресвитеръ разсматривалъ Адмиралтейскій соборъ, весьма замѣчательный какъ по своей архитектурѣ, такъ и по богатству. Построенъ онъ въ концѣ минувшаго столѣтія (освященъ въ 1794 г.) по плану знаменитаго архитектора италіанца графа Растрелли, прибывшаго въ Николаевъ по вызову князя Петемкина-Таврическаго. Этимъ богатымъ вельможею принесены въ даръ, и доселѣ хранятся въ соборѣ: 1) иконостасъ съ св. образами художественной работы; 2) напестольный серебряный со св. мощами крестъ, на коемъ имѣется надпись: «повелѣніемъ Великаго Государя, Царя и Великаго Князя Михаила Ѳеодоровича всея Россіи, и отца Его Великаго Государя Святѣйшаго Патріарха Филарета Никитича Московскаго всея Россіи, съдѣланъ сей крестъ во церковь преподобныя мученицы Евдокіи, въ 15-е лѣто государства его, въ 9-е лѣто патріаршества его». Присланъ княземъ Потемкинымъ въ 1792 году; 3) таковой же напестольный крестъ съ надписью: «въ лѣто 1679, 2-го августа, повелѣніемъ Великаго Государя, Царя и Великаго Князя Ѳеодора Алексѣевича всея великія и бѣлыя Россіи Самодержца, построенъ сей святыи животворящій крестъ Господень въ церковь Распятія Господня, что у него, Великаго Князя, на верху; 4) евангеліе, большого формата, обложено серебромъ съ драгоцѣнными камнями, изд. 1765 г., и 5) книга Дѣяній Апостольскихъ, оправленная серебромъ, изд. 1679 г..

Изъ множества св. иконъ, хранящихся въ соборѣ, невольно останавливаетъ на себѣ вниманіе образъ св. и чудотворца Николая на оборотной сторонѣ котораго начертана надпись: «образъ сей принесенъ въ даръ команды канонерской лодки «Великій Князь Николай» командиромъ ея лей-

<sup>1)</sup> Извѣстный въ Херсонской епархіи духовный литераторъ и ораторъ.

тенантомъ О. В. Дубасовымъ и старшимъ офицеромъ А. П. Шестаковымъ, въ воспоминаніе о боевой службѣ ихъ на рѣкѣ Дунаѣ, въ войну съ турками 1877 г. 6-го Декабря».

Какъ побѣдное знамя надъ непріятелемъ, хранятся въ соборѣ знамена съ Георгіевскими крестами, принадлежавшія Черноморскимъ флотскимъ экипажамъ, и 20-ть турецкихъ значковъ, въ Крымскую войну, взятыхъ подъ Карсомъ генераломъ Муравьевымъ.

Въ семъ величественномъ соборѣ, содержащемся въ образцовомъ порядкѣ, достойно настоятельствуетъ маститый, всеми любимый и уважаемый, старецъ протоіерей Павелъ Ив. Виноградскій, удостоенный въ 1890 г. награжденія «митрою»<sup>1)</sup>.

Церковь госпитальная—благоустроена и снабжена всеми необходимыми для Богослуженія. Обойдя палаты больныхъ, которыхъ, по милости Божіей, было немного, и преподавъ имъ слово утѣшенія, О. Протопресвитеръ посоветовалъ госпитальному священнику о. Пашину имѣть квартиру поближе къ госпиталю, а не за три версты, какъ онъ до сихъ поръ помѣщался. «Каждому пастырю, замѣтилъ О. Александръ, нужно находится поближе къ своей паствѣ, а вамъ—въ особенности».

Церковь Прагскаго полка, какъ и всѣ полковыя церкви, помѣщающіяся въ домахъ, представляетъ не мало неудобствъ. Желательно имѣть, хотя бы и деревянный, но особенный, вполне соответствующій своему назначенію, храмъ Божій. О. Протопресвитеръ усердно просилъ командира полка и священника полкового позаботиться объ этомъ.

Изъ Николаева, согласно маршруту, О. Протопресвитеръ направился на г. Екатеринославъ, гдѣ ожидали и встрѣтили его: благочинный 34-й пѣхотной дивизіи, священникъ Таганрогскаго пѣхотнаго полка Іоаннъ Буяльскій, священники—Керчь-Еникольскаго пѣхотнаго полка Григорій Дмитровскій, Феодосійскаго полка Дмитрій Хорошевъ и Симферопольскаго полка Василій Игнатенко. Съ вокзала желѣзной дороги о. Александръ прямо прибылъ въ лагерную Крестовоздвиженскую церковь, недавно устроенную усердіемъ г. начальника 34-й пѣхотн. дивизіи и гг. командировъ полковъ оной дивизіи. О. Протопресвитеръ былъ пораженъ обширностью и благолѣпіемъ храма; въ немъ имѣются два придѣла, такъ какъ въ Екатериносла-

<sup>1)</sup> Протоіерей П. Виноградскій самый старшій въ средѣ военнаго духовенства: священствуетъ съ 1839 года, и до сихъ поръ обладаетъ замѣчательною крѣпостью душевныхъ и тѣлесныхъ силъ.

вѣ расположены два полка—Оеодосійскій и Симферопольскій. Для чиновъ этихъ полковъ Богослуженіе, съ полнымъ удобствомъ, отправляется въ семь храмѣ круглый годъ. Остальные два полка дивизіи—Тагапрогскій, квартирующій въ г. Новомосковскѣ, и Керчь-Еникольскій, имѣющій стоянку въ г. Павлоградѣ, слушаютъ въ этотъ же храмѣ службы Божіи во время лагернаго сбора. Въ короткій періодъ своего существованія (пяти лѣтъ), церковь не только обзавелась всѣмъ необходимымъ для отправленія Богослуженія, но и владѣеть уже запаснымъ хотя и небольшимъ капиталомъ. Пѣвчіе изъ нижнихъ чиновъ, стройно и благоговѣнно исполнившіе нѣсколько молитвословій, довершили отрадное впечатлѣніе, произведенное этимъ замѣчательнымъ храмомъ на душу О. Протопресвитера. Утѣшенный всѣмъ видѣннымъ и слышаннымъ, О. Александръ, съ крестомъ въ рукѣ, горячо благодарилъ прибывшихъ въ оную командировъ частей за усердіе къ храму Божію, а нижнимъ чинамъ, въ количествѣ нѣсколькихъ сотъ собраннымъ по распоряженію ближайшихъ начальниковъ, для принятія благословенія отъ прибывшаго изъ далека представителя военнаго духовенства, въ простыхъ удобопонятныхъ словахъ преподавалъ отеческое наставленіе. «Любите, други мои, говорилъ О. Протопресвитеръ, любите крѣпко церковь и ходите къ службамъ Божіимъ не лѣнностно. Въ церкви усердиѣ помолишься Богу, чѣмъ дома: въ церкви—умъ просвѣтишь, душу успокоишь, сердце усладишь. И праздникъ не въ праздникъ, когда не побываешь въ церкви. И кто не посѣщаетъ такую благоукрашенную церковь, гдѣ служба Божія совершается такъ чинно и благолѣпно, кто не любитъ церковь, тотъ не любитъ Бога: а безъ Бога, какъ безъ солнца, и темно, и холодно, и мертво; любите церковь, и живите по ея святому закону: службу царскую несите безропотно, и волю начальства исполняйте вѣрно, между собою живите дружно—по братски. Старшіе не обидьте младшихъ, а наставляйте и вразумите, а младшіе—слушайте старшихъ и не лѣнитесь на службу. Пьянства, воровства, и ругательства непристойными грубыми словами не позволяйте: стыдно это каждому человѣку, а слугѣ Царскому, защитнику Вѣры Царя и Отечества совсѣмъ зазорно. Живите такъ, чтобы, глядя на васъ, радовались—и Батюшка Царь, и командиры-начальники, и, когда вернетесь домой со службы, сосѣди и сродники. Будьте воинами Христіюлюбивыми не по названію только, а по поведенію».

Отеческія слова О. Протопресвитера были выслушаны съ полнымъ вниманіемъ: душа русскаго солдата открыта для всего добраго и полезнаго;

надобно умѣть только затронуть ее. Всѣ, присутствующіе въ церкви, благоговѣнно приложились къ св. кресту, и почтительно кланялись О. Александру.

Прощаясь съ начальниками воинскихъ частей и благочиннымъ дивизіи, О. Протопресвитеръ просилъ ихъ заводить при церквахъ бібліотеки духовно-нравственныхъ книгъ. «Недрузи наши, говорилъ О. Александръ, неприванные учителя (штундисты и пашковцы) разными темными путями распространяютъ свои зловредныя сочиненія, оскорбительныя для Церкви Православной и ея пастырей: намъ надобно противодѣйствовать имъ всѣми законными средствами, между коими одно изъ самыхъ вѣрныхъ и дѣйствительныхъ—это распространеніе въ народѣ удобопонятныхъ и дешевыхъ листовъ и книжекъ о Вѣрѣ и нравственности христіанской. Легче всего соворачаются и отпадаютъ отъ Церкви люди, не знающіе ученія Христова. Нынѣ, съ каждымъ годомъ, грамотность въ народѣ и войскахъ усиливается, и любовь къ чтенію увеличивается: надобно стараться, чтобы ходили по рукамъ книги душеспасительныя, а не губительныя».

Преосвященнаго Екатеринославскаго Августина, по его болѣзненному состоянію <sup>1)</sup>, О. Протопресвитеръ не могъ видѣть, а поручилъ о. благочинному Буяльскому, при первой возможности, передать Его Преосвященству глубокое уваженіе.

На сколько отрадное впечатлѣніе вынесъ О. Протопресвитеръ изъ лагерной церкви въ Екатеринославѣ, на столько же неудовлетворительное чувство испыталъ при обзорѣ церкви 51-го Литовскаго пѣхотнаго полка въ г. Симферополѣ. Церковь, снабженная всѣмъ необходимымъ для отправленія Богослуженія, помѣщается въ домѣ, крайне неудобномъ для храма Божьяго: въ немъ могутъ молиться не болѣе ста человекъ; тогда какъ весь гарнизонъ, составляющій приходъ полкового священника, состоитъ изъ 3000—нижнихъ чиновъ. Настоятъ неотложная надобность въ другомъ помѣщеніи для полковой церкви, о чемъ и поручено озаботиться о. Раевскому, священнику Литовскаго полка.

Въ церкви имѣются двѣ, особенно замѣчательныя, иконы: 1) образъ—складень, въ срединѣ котораго начертанъ нерукотворенный ликъ Спасителя, а по бокамъ находятся лики—св. благовѣрнаго князя Александра Невскаго и св. равноапостольной Маріи Магдалины. Пожертвованъ первой ротѣ полка въ

<sup>1)</sup> Въ минувшемъ 1892 году скончался.

Бозѣ почившею Императрицею Марією Александровною въ 1879 г., и 2) образъ—складень съ изображеніемъ на срединѣ «Спасителя, молящагося о чашѣ». Надъ главою Божественнаго Страдальца красуется крестъ, нижнимъ концемъ упирающійся на луну (полу-мѣсяцъ). Сооруженъ г.г. офицерами полка въ память побѣды, одержанной при р. Чолокѣ 4-го іюня 1854 г.

Изъ Симферополя О. Протопресвитеръ прибылъ въ Севастополь—городъ, такъ много испытавшій въ Крымскую кампанію, и до сихъ поръ еще не совсѣмъ оправившійся отъ непріятельскаго разгрома. Скоро минуетъ сорокъ лѣтъ, какъ грозная туча разразилась надъ многострадальнымъ городомъ, а печальные слѣды ея не совсѣмъ еще загладились. И въ городѣ и за городомъ указываютъ многое множество мѣстъ, которыя безмолвно, но красно-рѣчиво свидѣтельствуютъ о безпримѣрной храбрости и стойкости Русскаго воина. Тысячи, десятки тысячъ храбрецовъ, и нашихъ и непріятельскихъ, съ честію павшихъ на полѣ брани, мирно, неподалеку другъ отъ друга <sup>1)</sup>, почиваютъ въ сырой землѣ, и насъ—живущихъ—многому—весьма многому поучаютъ... Не только въ Россіи, а въ цѣлой Европѣ едва ли найдется городъ, который бы такъ много и такъ долготерпѣливо выдерживалъ осаду, какъ Севастополь. Продолжительныя страданія его были не напрасны и не бесполезны: они недругамъ нашимъ стоили весьма дорого... Севастопольская оборона одинаково памятна и намъ и имъ...

Въ Севастополѣ О. Протопресвитера привѣтствовали военные пастыри: о.о. протоіереи Ілія Новоселовъ, Григорій Сокальскій, Алексѣй Никитинъ; священники: Степанъ Фаворовъ, Наркиссъ Родзаевскій, Іоаннъ Слободскій, Іоаннъ Цвѣтковъ и Константинъ Реутовъ. Обзорніе церквей О. Александръ началъ съ соборовъ—Адмиралтейскаго и Владимірскаго. Оба эти храма Божіи блистаютъ богатствомъ и изяществомъ. Особеннымъ великолѣпіемъ отличается недавно выстроенный Владимірскій соборъ, подъ сводами котораго погребены Севастопольскіе герои—адмиралы.

Благодаря просвѣщенной заботливости старосты, дѣйствительнаго статскаго совѣтника Ив. Полипсестова, соборъ содержится въ образцовомъ порядкѣ. Жаль только, что въ мѣстѣ вѣчнаго покоя незабвенныхъ Русскихъ адмираловъ часто накапливается вода, и для осушенія храма требуется по-

<sup>1)</sup> Близъ Севастополя красуются кладбища— наше Православное, именуемое «Братскимъ», французское, англійское и турецкое. Одинъ Богъ всевѣдущій знаетъ, сколько въ нихъ погребено человѣческихъ жизней!

стоянная топка печей, отчего въ соборѣ повременамъ бываетъ и душно и жарко.

Церковь Бѣлостокскаго п. полка пастырскою заботливостію о. благочиннаго Сокальскаго и горячимъ усердіемъ ктитора, капитана Н. А. Андреева приведена въ отличное состояніе: и внутреннимъ убранствомъ, и относительно богатствомъ утвари, и стройнымъ многолюднымъ хоромъ пѣвчихъ—всѣмъ она производитъ на посѣтителя отрадное впечатлѣніе. Великое дѣло, когда полковой священникъ и ктиторъ проникнуты евангельскою любовію къ своему дѣлу: и при малыхъ средствахъ, они умѣютъ благоукрасить храмъ и привлечь богомольцевъ. Русскій человѣкъ любитъ церковь Божію: будутъ совершаться службы—чинно, благоговѣнно, назидательно, будутъ пастыри Христовы произносить вразумительныя, удобопонятныя, сердечныя поученія, будутъ на клиросѣ пѣть складно и безхитростно,—и храмъ Божій всегда будетъ полонъ молящимися. За три, за четыре версты, въ непогоду, по дурной дорогѣ явятся богомольцы...

Въ благолѣпномъ видѣ представлена О. Протопресвитеру и церковь Брестскаго п. полка. Попечительный о своемъ полковомъ храмѣ, о. благочинный Сокальскій умѣетъ содержать въ должномъ порядкѣ и ввѣренныя его надзору церкви.

Верхъ совершенства по изящной, и внѣшней и внутренней, отдѣлкѣ представляетъ собою церковь на Севастопольскомъ братскомъ кладбищѣ. Для увѣковѣченія въ народѣ благодарной памяти къ павшимъ на полѣ брани защитникамъ Севастополя, любвеобильный Отецъ Нашего Отечества Государь Императоръ принялъ самое живое участіе въ устроеніи—какъ самаго кладбища, такъ и храма Божіяго, въ коемъ бы ежедневно совершалась безкровная жертва о православныхъ воинахъ, за Вѣру, Царя и Отечества животовъ своей положившихъ, и здѣсь почивающихъ. Для кладбища избрано красивое, возвышенное надъ моремъ мѣсто: между могилами проведены шоссежныя дорожки, усажены разными деревьями. Почва, правда, неблагопріятная для растительности; но изобрѣтительный умъ человѣческой, своею неустанною энергіею, разводитъ сады чуть-чуть не на камняхъ: это мы видѣли въ Александрополѣ, такъ же на военномъ кладбищѣ, это являетъ намъ и Севастопольское братское кладбище.

На братскомъ кладбищѣ — братскія могилы: въ нѣкоторыхъ изъ нихъ погребено по 100 и болѣе защитниковъ Севастополя. вмѣстѣ, въ однихъ рядахъ сражались, вмѣстѣ—въ однихъ рядахъ покоятся сномъ смертнымъ.

Путешественники, посѣщающіе Севастополь, путешественники, въ жилахъ которыхъ течетъ Русская кровь, а въ груди бьется Русское сердце, считают священнымъ долгомъ поклониться могиламъ безсмертныхъ для памяти потомства Севастопольцевъ. Самъ Благочестивый Монархъ нашъ не однажды удостоилъ Своимъ высокимъ посѣщеніемъ это братское кладбище. Долго, и въ великомъ раздумьѣ О. Протопресвитеръ, обзрѣвалъ церковь кладбищенскую, стоялъ предъ богатымъ, громадной величины, вѣнкомъ, недавно привезеннымъ французами: потомки нашихъ, въ крымскую кампанію, недруговъ, этимъ вѣнкомъ чествуютъ геройскіе подвиги русскихъ воиновъ. Вѣнокъ знаменательный!

Отслуживъ, вмѣстѣ со всѣми военными пастырями, бывшими въ то время въ Севастополѣ, панихиду, и низко поклонившись на всѣ четыре стороны безмолвнымъ, но дорогимъ могиламъ, О. Александръ отбылъ съ кладбища въ морской госпиталь. Здѣсь, осмотрѣвъ церковь, въ которой совершаетъ Богослуженіе о. Родзаевскій, О. Протопресвитеръ долго любовался поразительными порядками госпиталя. Что особенно удивляло и умиляло О. Александра, такъ это помѣщеніе нѣкоторыхъ больныхъ подъ громаднымъ вѣтвистымъ тополемъ, на открытомъ воздухѣ, близъ госпиталя. И это въ Севастополѣ, гдѣ почва весьма не благопріятствуетъ растительности. При такой, истинно отеческой, заботливости о больныхъ, заболѣвающіе нижніе чины быстро поправляются. Здоровый воздухъ также необходимъ человѣку, какъ и здоровая пища.

Изъ госпиталя О. Протопресвитеръ отправился въ Херсонесскій монастырь, въ которомъ недавно выстроены и освященъ величественный храмъ. Одинъ изъ мѣстныхъ оо. іеромонаховъ обязательно познакомилъ О. Александра со всѣми достопримѣчательностями древнѣйшей обители.

Утомленный до изнеможенія О. Александръ возвратился въ свою квартиру, гдѣ, послѣ краткаго отдыха, вечеръ провелъ съ подвѣдомыми священниками. Безобидно, самымъ деликатнымъ образомъ, О. Протопресвитеръ совѣтовалъ служителямъ Бога мира и любви сгладить тѣ неровности во взаимныхъ отношеніяхъ, которыя были подмѣчены опытнымъ начальникомъ; просилъ соборянъ (священниковъ соборныхъ) въ сосѣдяхъ своихъ, военныхъ священникахъ, видѣть не опасныхъ конкурентовъ, отбивающихъ доходы, а ревностныхъ пособниковъ въ дѣлѣ достиженія высокихъ пастырскихъ цѣлей. «Намъ, отцы и братія, взволнованнымъ голосомъ продолжалъ О. Александръ, намъ надобно твердо помнить, что ничто такъ не охлаждаетъ въ ду-

ховныхъ дѣтяхъ любви къ своему духовному отцу, ничто такъ не унижаетъ пастырей въ глазахъ паствы, какъ погоня ихъ за житейскими выгодами... Невиданное, неслыханное дѣло, чтобы любимый и уважаемый священникъ терпѣлъ горькую нужду: самый малочисленный, самый бѣдный приходъ не допустить до этого. Ищите *прежде царствія Божьяго*, а остальное, существенно необходимое для жизни, *приложится вамъ*. Не совсѣмъ пріятные совѣты выслушиваются иногда съ удовольствіемъ. О. Протопресвитеръ не умѣетъ бесѣдами своими производить на другихъ тяжелое впечатлѣніе. Любовно, по братски разстались собесѣдники.

Севастополемъ закончилъ О. Александръ обзоръ церкви Одесскаго военного округа. Послѣ нелегкихъ понесенныхъ трудовъ, онъ позволилъ себѣ удовольствіе — прокатиться въ Ливадію: да и непростительно было бы, находясь въ нѣсколькихъ десяткахъ верствъ, не воспользоваться случаемъ полюбоваться красотами природы, взглянуть на которыя люди ѣздятъ за тысячи верствъ.

Узнавъ о намѣреніи О. Протопресвитера поѣхать въ Ливадію, капитанъ Бѣлостокскаго пѣхотнаго полка Николай А. Андреевъ любезно предложилъ удобный экипажъ, на которомъ О. Александръ раннимъ утромъ 11-го ч. и отправился по шоссе на пути. Сопровождавшій О. Александра Севастопольскій старожилъ о. благочинный Григорій Сокальскій указывалъ всѣ исторически-замѣчательныя мѣстности, мимо которыхъ шла дорога. Между прочимъ виднѣлись неподалеку кладбища, на коихъ покоятся кости нашихъ недруговъ, павшихъ при осадѣ Севастополя. Десятки лѣтъ не уничтожили до сихъ поръ искусственныхъ непріятельскихъ сооружений, во множествѣ близъ города расположенныхъ. Всѣ эти печальные памятники минувшаго наводили на душу тяжелыя думы; да и мѣстность на разстояніи 10 — 15 верствъ далеко непривлекательна, довольно ровная и почти безъ всякой растительности.

Чѣмъ дальше отъ города, тѣмъ красивѣе и красивѣе представлялись виды. Изящной архитектуры церковь и дача г. Кузнецова, такъ называемыя «Байдарскія ворота», «Алупка», съ дивнымъ садомъ и великолѣпнымъ домомъ, «Оріанда» и наконецъ «Ливадія» — невольно приковывали къ себѣ взоръ и приводили въ восторгъ. Смотришь и не насмотришься, любишь и не налюбишься довольно: благодатная природа и высокое искусство — являли здѣсь верхъ совершенства.

Въ Ливадіи, у командира роты, державшей караулъ во дворцѣ, О.

Александръ провелъ вечеръ и имѣлъ ночлегъ. Что это былъ за дивный, незабвенный вечеръ! Благорастворенный теплый воздухъ, невозмутимая тишина на морѣ, мракъ наступающаго южнаго вечера, сотни—тысячи огненныхъ точекъ, отражавшихся въ морѣ отъ стоящихъ на берегу зданій города Ялты, прочь гнали сонъ: легко дышалось и пріятно чувствовалось на балконѣ у гостепріимнаго хозяина.

Въ эти минуты покоя и улады вдругъ вблизи раздались громкіе стройные молитвенные звуки: христіанскіе воины благоговѣнно пѣли вечернюю молитву «Отче нашъ». Мгновенно все собесѣдники встали и сотворили крестное знаменіе. По просьбѣ О. Протопресвитера, пропѣто было нѣсколько другихъ молитвъ (Спаси, Господи, люди твоя, .. Символь Вѣры, Достойно есть),—и это незатѣйливое простое пѣніе простыхъ душъ производило сильное впечатлѣніе: тутъ все вѣшало о Премудромъ Творцѣ и вызывало хвалу Ему. Въ теплыхъ, отеческихъ словахъ сердечно поблагодарилъ О. Александръ и пѣвцовъ и хозяина за рѣдкое высокое наслажденіе, ему доставленное.

На другой день, раннимъ утромъ О. Протопресвитеръ отправился по шоссе на Бахчисарай, чтобы оттуда по желѣзной дороги начать обратный путь въ Петербургъ. Въ Бахчисараѣ пришлось нѣсколько часовъ ожидать поѣзда,—и эти часы О. Александръ употребилъ не безъ пользы. Благодаря любезности завѣдующаго Бахчисарайскимъ дворцомъ (бывшимъ жилищемъ хановъ) полковника А. Г. Иваненко, въ подробности осмотрѣлъ замѣчательный въ своемъ родѣ дворецъ, со всемі причудливыми затѣями восточныхъ повелителей: до настоящаго времени хранятся при немъ двѣ мечети, двѣ усыпальницы хановъ и ихъ женъ, и воспѣтый А. С. Пушкинымъ «фонтанъ слезъ». Вездѣ и на всемі лежитъ тамъ печать деспотизма, недовѣрія, подозрительности. Узкія лѣстницы, мрачные корридоры, потаенныя комнаты—наводятъ на душу уныніе и тоску. Знаменитый фонтанъ и прелестный при дворцѣ садъ—производили бы совсѣмъ иное впечатлѣніе, если бы не были окружены высокими стѣнами. Какъ ни интересно, а поскорѣе хочется оттуда вонъ—на воздухъ, на просторъ, на свѣтъ Божій...

Тяжело, но не бесполезно посмотреть на эти памятники сѣдой старины: они показываютъ всю неизмѣримую разность—между невѣжествомъ и просвѣщеніемъ, между магометанствомъ и христіанствомъ.

Усердно поблагодаривъ обязательнаго г. Иваненко за радушный пріемъ, О. Александръ прямо изъ дворца отправился на вокзалъ и, чрезъ нѣсколько

ко дней, спокойный и довольный возвратился въ Петербургъ—къ обычнымъ своимъ занятіямъ.

## РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

### 1.

**Присоединеніе къ Православной Церкви раскольника-казака, рядового Уральского казачьяго № 3-го полка (въ гор. Липно).**

6-го декабря 1893 года было совершено торжественно присоединеніе раскольника-безпоповца рядового казака Павла Баева къ Православной Церкви. Это первый случай въ здѣшней мѣстности обращенія раскольника къ Православію. Такъ какъ въ Уральскомъ казачьемъ № 3-й полку почти половина казаковъ—раскольники, то понятно, что этотъ первый случай былъ вмѣстѣ и отрадный: онъ означаетъ благопріятный поворотъ въ ихъ религіозномъ сознаніи. Къ этому располагають ихъ слѣдующія обстоятельства: 1) Богослуженіе въ полковой церкви совершается чинно и главнымъ образомъ отчетливо произносятся возгласы, что особенно хорошо вліяетъ на казаковъ православныхъ и раскольниковъ <sup>1)</sup>),—объ этомъ уже неоднократно передавали мнѣ; 2) затѣмъ мною были предложены услуги—вести виѣбогослужебныя бесѣды, которыхъ до сихъ поръ не было, на что охотно согласился г. командиръ полка; благодаря просвѣщенному вниманію и содѣйствію котораго онѣ и ведутся въ настоящее время съ туманными картинами и съ выпискою новыхъ картинъ обѣщаютъ быть очень интересными. Вотъ тѣ немногія средства, которыми я стараюсь дѣйствовать и на раскольниковъ. Однимъ изъ послѣднихъ и было высказано мнѣ желаніе обратиться въ Православіе. Досточтимый командиръ полка, глубоко преданный св. Православной Церкви и живо принимающій къ сердцу всѣ интересы, горячо отозвался на это желаніе казака-раскольника и пожелалъ обставить это обращеніе какъ можно большею торжественностію. Избранъ былъ, прежде всего, день, когда долженъ быть парадъ, въ которомъ участвовало бы много и раскольниковъ-казаковъ. А самъ онъ вмѣстѣ съ М. Г. Кучкиной, женою командира той сотни, къ которой принадлежалъ казакъ, изъявили же-

<sup>1)</sup> Нужно сказать, что при богослуженіи въ послѣднее время начало бывать много и раскольниковъ.

ланіе быть воспріемниками новоприсоединяемаго казака. И, дѣйствительно, торжественность чина присоединенія и св. Миропомазанія вмѣстѣ съ праздничною обстановкою произвели глубокое впечатлѣніе на окружающихъ. Это присоединеніе было совершенно священникомъ М. Букасовымъ предъ литургіею, за которою новоприсоединенный былъ пріобщенъ св. Таинъ; непосредственно послѣ чего произнесена была тѣмъ же священникомъ пріличная случаю рѣчь.

Священникъ Уральскаго казачьяго полка М. Букасовъ.

## 2.

**Присоединеніе къ Православной Церкви трехъ иновѣрцевъ, въ церкви Могилевскаго пѣхотнаго полка.**

28-го ноября 1893 г. происходило скромное торжество, а именно присоединеніе въ лоно Православной Церкви трехъ иновѣрцевъ: двухъ лютеранъ и одного католика. Присоединенные лютеране родомъ изъ Финляндіи, а католикъ изъ Волынской губерніи; служили они въ Могилевскомъ полку, при чемъ одинъ изъ нихъ былъ фельдфебелемъ, а другой каптинамусомъ. Близкое общеніе съ товарищами по службѣ и присутствованіе на духовныхъ бесѣдахъ, устраиваемыхъ полковымъ священникомъ по ротамъ, въ свободное для нихъ отъ службы время, дало имъ возможность близко ознакомиться съ ученіемъ православной религіи и въ результатъ, оставляя военную службу, означенныя лица изъявили горячее желаніе присоединиться къ православію. Обрядъ присоединенія совершенъ былъ при торжественной обстановкѣ и многочисленномъ стеченіи народа. Службу совершалъ полковой священникъ о. Стефанъ Тучапскій, пѣлъ хоръ полковыхъ пѣвчихъ. Свидѣтелями-поручителями присоединенія названныхъ лицъ къ православію были офицеры полка. Послѣ присоединенія о. Тучапскій обратился къ присоединеннымъ съ прочувствованнымъ словомъ. Находимъ необходимымъ сказать нѣсколько словъ о храмѣ. Полковый храмъ въ гор. Радомѣ, помѣщающійся въ зданіи бывшаго цейхауза, представлялъ изъ себя, въ недалекомъ прошломъ, крайне непривлекательный видъ и ничѣмъ не отличался отъ прочихъ полковыхъ построекъ; въ настоящее время, благодаря личнымъ заботамъ о. Тучапскаго, онъ доведенъ до неузнаваемости. На зданіи устроены куполь, придающій ему дѣйствительно видъ храма, около зданія устроена

колокольна, внутренность храма блистаетъ благолѣпіемъ, не говоря уже объ иконостасѣ, который обновленъ и украшенъ эффектно рѣзьбой (ручная работа о. Тучапскаго) и позолотой. Что же касается полкового хора, то для характеристики его будетъ достаточно сказать, что онъ обратилъ на себя Высочайшее вниманіе на Ивангородскихъ маневрахъ 30-го августа 1893 года, послѣдствіемъ чего была награда офицера, державшаго полковымъ хоромъ, золотыми часами, а всѣхъ пѣвчихъ серебряными рублями. Хоромъ управляетъ отбывающій въ полку срокъ службы бывшій помощникъ регента знаменитаго Кіевскаго митрополичьяго хора Калишевскаго и потому не удивительно, что полковая церковь при всей своей невмѣстительности и духотѣ отъ массы молящихся солдатъ, привлекаетъ въ свои стѣны истинныхъ любителей пѣнія. Много способствуетъ торжественности богослуженія внятное и глубоко прочувствованное служеніе о. Тучапскаго, обладающаго крайне симпатичнымъ баритономъ и очень часто обращающагося къ присутствующимъ съ словомъ и поученіемъ<sup>1)</sup>.

---

### 3.

## Я М Б У Р Г Ъ.

Мѣстность города Ямбурга и его окрестностей имѣетъ много историческихъ воспоминаній и преданій въ военномъ отношеніи, доказательствомъ чего служатъ многочисленные курганы, укрѣпленія и памятники.

Преданіе, что эта мѣстность сперва принадлежала шведамъ, теряется въ глубокомъ туманномъ прошломъ. При раскопкахъ кургановъ были находимы арабскія монеты VIII, IX и X вѣковъ. Достоверно извѣстно, что начало г. Ямбурга принадлежитъ ко временамъ основанія Русскаго государства. Лѣтописцы утверждаютъ, что Новгородцы 1384 года, съ помощію Божіей и съ благословенія Софіи, построили въ продолженіе 33 дней каменный городокъ Яму (такъ прежде назывался Ямбургъ) на рѣкѣ Лугѣ. Тогда города устраивались такъ: прежде дѣлали укрѣпленія (земляныя или деревянныя), а потомъ передѣлывали ихъ въ каменныя.

Съ конца 12-го вѣка шла непрерывная борьба Новгородцевъ со Шведами и Лифляндцами. Тогда каждая воюющая сторона основывала укрѣпленія, которыя служили имъ обороною или поддержкою.

<sup>1)</sup> Изъ «Радомскихъ Губернскихъ Вѣдомостей» № 49.

1395 г. г. Яму окружили шведы, но осажденные подъ предворительствомъ Бѣлозерскаго разбили ихъ наголову и преслѣдовали.

1404 г. Новгородцы передали г. Яму Смоленскому князю Юрію Святославичу. Это время отличалось для г. Ямы частыми нападеніями, осадами и грабежами со стороны лифляндскихъ рыцарей и шведовъ. Почему населеніе города тогда было малочисленно и не увеличивалось; всего въ немъ насчитывалось жителей 332 муж. пол..

Жители, состоящіе изъ Русскихъ и Ижорцевъ, исполняли плохо христіанскіе обычаи и были суровы.

Тогда г. Яма дѣлился на три части: Новгородскую, Копорскую и Зарѣчную. Городомъ управлялъ городничій. Частыя войны не помѣшали транзитной торговлѣ, которую вели приморскіе купцы.

Во время войны Іоанна Грознаго со Стефаномъ Баторіемъ въ 1581 году, шведы захватили г. Яму, но счастливою войною въ 1590 г. (27 янв.) Русскіе возвратили его себѣ. Послѣ того шведы неоднократно нападали на Яму, опустошая окрестности, съ цѣлію подчинить его своей власти, но напрасно.

Во время смуты г. Яма перешелъ на сторону Лжедмитрія и, бывъ завоеванъ шведами, оставался во власти ихъ до 1703 года. Въ этомъ году Петръ I-й отнялъ г. Яму у шведовъ и назвалъ его Ямбургомъ.

Въ 1708 г. Ямбургъ съ окрестностями былъ подаренъ Петромъ I-мъ князю Меньшикову, по паденіи котораго переданъ въ казну; Екатериною Великою въ окрестностяхъ Ямбурга основаны нѣмецкія колоніи. Въ 1719 г. онъ былъ присоединенъ къ С.-Петербуржской губ. и назначенъ узѣднымъ городомъ.

Въ древности въ немъ было двѣ церкви: Благовѣщенія Пр. Богородицы и Спасская при женскомъ монастырѣ, о которомъ у мѣстныхъ жителей нѣтъ уже и воспоминаній. Обѣ церкви были деревянныя. Вѣроятно онѣ разрушены при владычествѣ шведовъ. Въ 1703 г., при возвращеніи Ямы во владѣнія Россіи, церквей въ немъ уже не было. Тогда по указу Петра I-го построенъ былъ соборъ во имя Михаила Архангела и тогда же упоминается церковь Петра и Павла. Нынѣшній соборъ каменный во имя св. Екатерины, въ строго византійскомъ стилѣ, построенъ въ 1782 г., вѣроятно, на средства казны. Онъ имѣетъ форму креста, по наружному виду величественъ и благолѣпенъ.

Прежде въ Ямбургѣ была суконная фабрика, производствомъ которой весьма интересовалась императрица Екатерина II-я, нерѣдко посѣщая ее. Старожилы указываютъ домъ, въ которомъ она останавливалась. Домъ этотъ передѣланъ и служить нынѣ помѣщеніемъ для полковаго лазарета.

Такимъ образомъ домъ, служившій нѣкогда мѣстомъ почлега, отдыха и успокоенія отъ дальняго пути для императрицы, нынѣ служитъ мѣстомъ врачеванія отъ недуговъ и болѣзней защитниковъ Вѣры, Царя и Отечества. Лучшаго примѣненія трудно было бы подыскать! Въ 1784 году эта фабрика сгорѣла во время пасхальной утрени. Въмѣсто нея была построена ситцевая фабрика частнаго предпринимателя, прекратившая свои операціи въ началѣ настоящаго столѣтія и за долги взятая въ казну.

Это зданіе было притпособлено для помѣщенія Ямбургскаго гарнизона. Въ 1830—1855 [г. въ немъ помѣщались два баталіона Австрійскаго гренадерскаго полка, въ 1855—1892 г. попеременно квартировали полки 24 и 23 пѣхотныхъ дивизій, а съ 1-го октября 1892 г. помѣщается 146 пѣхотный Царицынскій полкъ.

Съ сѣверовосточной стороны полковыхъ помѣщений находится манежъ, устроенный въ 40-хъ годахъ. Въ этомъ манежѣ попеченіемъ полковаго священника о. Харламова была устроена 91 пѣхотнымъ Двинскимъ полкомъ временная военная церковь въ 1889 г., но 1892 г. при передвиженіи взятая полкомъ. Нынѣ къ тому же манежу съ наружной стороны пристроена церковь. Она отдѣляется отъ манежа большою аркою съ легкими чугунными колоннами и массивными раздвижными деревянными дверями, состоящими изъ четырехъ щитовъ.

По бѣлому полю золотыми каймами иконостасъ съ иконами художественной живописи, чеканенной золотомъ, производитъ радостное впечатлѣніе. Храмъ этотъ просторенъ и удобенъ. Нижніе чины полка могутъ стать свободно цѣлымъ полкомъ въ манежѣ, все слыша и видя при богослуженіи. А г.г. офицеры съ ихъ семействами могутъ помѣститься въ самомъ храмѣ.

Благодареніе и слава Щедродателю, похвала и благодарность строителямъ, жертвователямъ и благотворителямъ храма сего!

Проживающіе въ гор. Ямбургѣ иновѣрцы, не смотря на свою малочисленность, издавна имѣютъ свои дома молитвы: лютеране—кирку, а католики—костелъ. Наконецъ и Православные воины Ямбургскаго военнаго гарнизона имѣютъ свой храмъ! Слава Тебѣ Богу Благодарителю нашему во вѣки вѣковъ!

Своимъ благолѣпнымъ внутреннимъ устройствомъ новоосвященный храмъ

всѣцѣло обязанъ пожертвованіямъ чиновъ полка нынѣ служащихъ и служившихъ въ немъ.

Освященіе храма совершенно 16 го октября 1893 года о. благочиннымъ 37-й пѣхотной дивизіи при участіи 4-хъ священно-служителей: настоятеля Ямбургскаго собора, полковаго священника, священника 1-го Стрѣлковаго лейбъ-гвардіи баталіона и священника мѣстной кладбищенской церкви. Наканунѣ освященія совершенно было соборнѣ всенощное бдѣніе. Стройное и благозвучное пѣніе полковыхъ пѣвчихъ, состоящихъ изъ гг. офицеровъ и нижнихъ чиновъ полка, производило на душу молящихся неотразимое впечатлѣніе и вызывало слезы радости, умиленія, любви и благодарности къ Сотворившему вся премудростію Своею.

16-го октября въ 9 час. утра священнодѣйствующіе собрались въ новоустроенномъ храмѣ. Совершивъ малое водоосвященіе, они приступили къ освященію престола. По окончаніи сего священнодѣйствія, при кажденіи первослужащаго, храмъ былъ окропленъ св. водою и провозглашено было многолѣтіе: Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему дому, Святѣйшему Синоду..., христіолюбивому воинству и всѣмъ благотворителямъ, жертвователямъ и создателямъ храма сего.

Послѣ причащеннаго стиха полковымъ священникомъ было сказано слово, розданное послѣ Литургіи молящимся въ 2 тысячахъ экземпляровъ.

Послѣ молебна святому Великомуч. и Побѣдон. Георгію, которому посвященъ храмъ, вновь было провозглашено многолѣтіе...

Въ 2 час. дня гг. штабъ и оберъ-офицерами Царицынскаго полка предложень былъ въ офицерскомъ собраніи гостямъ завтракъ, прошедшій весьма оживленно. Въ привѣтливости и радушіи царицынцы старались превзойти другъ друга. Въ числѣ многочисленныхъ гостей мы замѣтили командировъ 92-го пѣхотнаго Печерскаго полка и 91-го Двинскаго. Первый тостъ за здравіе Государя Императора, Государыни Императрицы и Наслѣдника Цесаревича былъ встрѣченъ неудержамымъ ура!!!... и пѣніемъ присутствовавшими подъ аккомпаниментъ полковой музыки: «Боже Царя храни»...

Второй тостъ былъ предложенъ за здравіе Военнаго Министра Петра Семеновича Ванновскаго, всегда заботящагося о нуждахъ войскъ не только въ строевомъ отношеніи, но и въ религіозно-правственномъ воспитаніи ихъ.

Много было и другихъ тостовъ и рѣчей, дышавшихъ теплотою, пре-

данностію престолу и долгу службы и товарищескою любовію. Вотъ чѣмъ  
сильна Русская армія! Слава Щедродателю!

Гор. Ямбургъ,

16-го октября 1893 года.

146-го пѣхотнаго Царицынскаго полка священникъ Іоаннъ **Невдачинъ**.

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

СВЯЩЕННИКЪ-МИССІОНЕРЪ КОНСТАНТИНЪ  
ПОПОВЪ ИЗДАЛЪ ДВѢ КНИГИ:

1) Архивъ раскольническаго архіерея Амвросія,  
цѣна 2 руб. съ пересылкою, и 2) Расколъ и его  
путеводители, цѣна 1 руб. съ пересылкою. Выпи-  
сывать можно по адресу: гор. Ставрополь на Кав-  
казѣ, священнику Константину Попову.

Редакторъ-Издатель, Свящ. **Іоаннъ Таранецъ**.

---

Отъ С.-Петербургскаго Духовнаго Пензурнаго Комитета печатать дозволяется

С.-Петербургъ, Января 11 дня 1894 года.

Цензоръ Архимандритъ **Тихонъ**.

---

Тип. «Артил. Журн.», Фурштатская, 21.